
Паштовая дзейнасць

Галіна паштовай сувязі з'яўляецца неад'емнай часткай вытворчай і сацыяльнай
інфраструктуры Рэспублікі Беларусь і функцыянуе на яе тэрыторыі для задавальнення
патрэбнасцей фізічных і юрыдычных асоб, рэспубліканскіх органаў дзяржаўнага кіравання ў
паслугах паштовай сувязі.
Да паслуг паштовай сувязі датычацца:
прыём, апрацоўка, захоўванне, перавозка, дастаўка (уручэнне) паштовых адпраўленняў;
дасылка і вяртанне паштовых адпраўленняў;
паскораная пошта;
прыём падпіскі на друкаваныя сродкі масавай інфармацыі і іх дастаўка;
пераадрасаванне выпісаных падпісчыкамі друкаваных сродкаў масавай інфармацыі;
выплата пенсій, дапамог, кампенсацый і ажыццяўленне другіх сацыяльных выплат;
упакоўка пісьмовай карэспандэнцыі і пасылак;
запаўненне бланкаў суправаджальных адрасоў да паштовых адпраўленняў, вопісаў укладання,
бланкаў паштовых грашовых пераводаў;
напісанне адрасоў і пісьмовых паведамленняў;
прадастаўленне ў карыстанне абанементных паштовых скрынак;
аказанне паслуг паштовай сувязі на доме;
іншыя паслугі, не забароненыя заканадаўствам.
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Дзейнасць у галіне паштовай сувязі ажыццяўляецца на падставе ліцэнзіі, што выдаецца
Міністэрствам сувязі і інфарматызацыі.
Паслугі, якія складаюць ліцэнзуемую дзейнасць у галiне паштовай сувязі, уключаюць у сябе:
-  перасыланне паштовых адпраўленняў;
-  прыём падпіскі на друкаваныя сродкі масавай інфармацыі і дастаўку друкаваных сродкаў
масавай інфармацыі (альбо выбарка з названага пераліку паслуг).

Нацыянальны аператар паштовай сувязі - аператар паштовай сувязі, на якога Міністэрствам
сувязі і інфарматызацыі ўскладаюцца функцыі па абавязковым аказанні ўніверсальных паслуг
паштовай сувязі на ўсёй тэрыторыі Рэспублікі Беларусь.

Нацыянальны аператар паштовай сувязi мае статус прызначанага аператара для
ажыццяўлення міжнароднай паштовай сувязі ў адпаведнасці з актамі Сусветнага паштовага
саюза.

У адпаведнасці з загадам Міністэрства сувязі і інфарматызацыі ад 16 студзеня 2021 г. № 1
функцыі па абавязковым аказанні ўніверсальных паслуг паштовай сувязі на ўсёй тэрыторыі
Рэспублікі Беларусь ускладзены на рэспубліканскае ўнітарнае прадпрыемства паштовай сувязі
«Белпошта» (далей - РУП «Белпошта»). Пры гэтым РУП «Белпошта» мае ліцэнзію на паслугі
электрасувязі агульнага карыстання і паслугі паштовай сувязі агульнага карыстання:
прадастаўленне міжнароднага тэлефоннага злучэння; прадастаўленне міжгародняга
тэлефоннага злучэння; прадастаўленне мясцовага тэлефоннага злучэння; паслугі перадачы
даных, паслуга IP-тэлебачання; перасыланне паштовых адпраўленняў; прыём падпіскі на
друкаваныя сродкі масавай інфармацыі і дастаўка друкаваных сродкаў масавай інфармацыі.



З пералікам паслуг паштовай сувязі і іншых паслуг, якія аказваюцца РУП «Белпошта», можна
азнаёміцца на сайце http://www.belpost.by.

Аказанне паслуг спецыяльнай сувязі ў Рэспубліцы Беларусь і дзяржавам СНД ажыццяўляецца
рэспубліканскім унітарным прадпрыемствам «Спецыяльная сувязь» (далей – РУП
«Спецсувязь»).
Перавозка і дастаўка спецыяльных адпраўленняў ажыццяўляецца ўласным аўтатранспартам
прадпрыемства, у тым ліку браніраванымі аўтамабілямі. Дастаўка адпраўленняў на ўсім шляху
руху ажыццяўляецца ўзброенымі супрацоўнікамі спецсувязі.



З пералікам паслуг спецыяльнай сувязі, якія аказваюцца РУП «Спецсувязь», можна азнаёміцца
на сайце http://www.specsvyaz.by.

Разгалінаваная сетка паштовай сувязі Рэспублікі Беларусь, якая ахоплівае ўсю тэрыторыю
краіны, дазваляе забяспечваць паўсюдную даступнасць паштовых і іншых сацыяльна значных
паслуг для фізічных і юрыдычных асоб, пастаянна пашыраючы іх спектр, і выконвае ў поўным
аб'ёме нарматывы Дзяржаўнага сацыяльнага стандарту па абслугоўванні насельніцтва
рэспублікі, зацверджанага пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 30 мая 2003 г.
№ 724.
Сярод навін і дасягненняў у сферы паслуг паштовай сувязі, рэалізаваных за апошні час на базе
IT-тэхналогій, якія садзейнічаюць павышэнню якасці забеспячэння жыццядзейнасці
насельніцтва сталі развіццё нацыянальнай паштовай электроннай сістэмы, пашырэнне сеткі
паштаматаў, укараненне сэрвісу «Мабільны паштальён», электроннай авансавай сістэмы для
юрыдычных асоб, прадпаштовай апрацоўкі паштовых адпраўленняў.
Адным з асноўных напрамкаў цыфравізацыі з'яўляецца Нацыянальная паштовая электронная
сістэма. Гэта зручны і хуткі спосаб перасылання простых і заказных лістоў у электроннай і
гібрыднай форме з пацвярджэннем факта ўручэння.
Паслуга даступна ўсім суб'ектам гаспадарання і фізічным асобам, гарантуе захаванне тайны
паштовай сувязі, бяспеку і канфідэнцыйнасць перапіскі.
Для перасылкі паштовых адпраўленняў карыстальнік стварае электронную паштовую скрыню,
якая з'яўляецца лічбавым аналагам стандартнай паштовай скрыні. Для атрымання і чытання
паведамлення адрасату неабходна ўвайсці ў электронную паштовую скрыню. Апавяшчэнне аб
паступленні карэспандэнцыі паступіць на нумар тэлефона ці e-mail, указаныя пры рэгістрацыі.
У выпадку, калі атрымальнік паштовага адпраўлення не зарэгістраваны ў сістэме,
нацыянальны аператар паштовай сувязі аўтаматызавана раздрукуе і сканвертуе ўкладанне,
пасля чаго даставіць паштовае адпраўленне адрасату па ўказаным паштовым адрасе.



Развіццё філатэліі ў Рэспубліцы Беларусь дапамагае папулярызацыі культурнай і гістарычнай
спадчыны беларускага народа, яго дасягненняў, дэманстрацыі ўсіх бакоў жыцця нашай краіны:
гісторыі і культуры, мастацтва, прыродных багаццяў, важных падзей.
Выключнае права на выпуск у зварот і адабранне са звароту дзяржаўных знакаў паштовай
аплаты ў Рэспубліцы Беларусь належыць Міністэрству сувязі і інфарматызацыі. Арганізацыяй
вырабу і распаўсюджвання дзяржаўных знакаў паштовай аплаты займаецца нацыянальны
аператар паштовай сувязі.
З філатэлістычнай прадукцыяй, выпушчанай у Рэспубліцы Беларусь з 1992 года па цяперашні
час, можна азнаёміцца на сайце https://belpost.by/philately.

У цяперашні час рынак паслуг паштовай сувязі ў Рэспубліцы Беларусь лібералізаваны і



дынамічна развіваецца.
На рынку паслуг паштовай сувязі ў Рэспубліцы Беларусь акрамя нацыянальнага аператара
паштовай сувязі ў адпаведнасці з ліцэнзіяй дзейнасць ў вобласці паштовай сувязі
ажыццяўляюць наступныя аператары паштовай сувязі: 

У перыяд Абіджанскага цыкла 2021-2025 краінамі-членамі Сусветнага паштовага саюза для
перасылкі міжнародных паштовых адпраўленняў будзе выкарыстоўвацца міжнародны
зваротны купон, на якім намаляваны малюнак прадстаўніка Рэспублікі Беларусь.



Развіццё паштовай сувязі ў Рэспубліцы Беларусь накіравана на ўдасканальванне
нацыянальнага рынку паслуг паштовай сувязі як эфектыўнага сегмента эканомікі і
забеспячэнне грамадзян Рэспублікі Беларусь сучаснымі паслугамі паштовай сувязі на аснове
ўкаранення інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій і эфектыўнай інтэграцыі існуючых
праграмных прадуктаў.
У якасці асноўнай задачы развіцця паштовай дзейнасці вызначана далейшая аўтаматызацыя,
комплексная інфарматызацыя працэсаў кіравання нацыянальнага аператара паштовай сувязі
на аснове ўкаранення сучасных тэхналогій і эфектыўнай інтэграцыі існуючых праграмных
прадуктаў.
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